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Obligaţii pentru 

viitor. 
Vorbind despre discursul pronunţat în 

parlament de deputatul secui Beia Maurer, 
ie-am oprit asupura celor constatate de dsa cu 
privire la greşala săvârşită de diriguiiorii ma
ghiari iată de aceia pe cari erau chemaţi să-i 
conducă şi să-i îndrumeze cu toată sinceri
tatea şi buna credinţă posibilă în sensul de a 
le da putinţa să prindă rostul nouei situaţii 
politice, creiată de război. 

In ultima parte a discursului său deputatul 
secui arată cum s'ar putea remedia greşala să
vârşită, insistând asupra faptului că aceasta tre-
bue să fie în primul rând menirea „Partidului 
national secuesc şi democrat maghiar." 

„Acest partid are datoria — repetăm textual 
— să organizeze treptat elementul maghiar de 
pe teritoriile încorporate. Trtbue făcut ca 
toate păturile poporului să primească princi
piile noastre politice şi prin aceasta să se cre-
ieze o armonie unitară sănătoasă. 

Scopul principal al politicei secueşti este, 
deoparte, ca pe lângă menţinerea intereselor 
naţionale, secuii se caute o armonie cu na
ţiunea română, pe de altă parte, ca eliberând 
poporul săcuesc şi maghiar din Ardeal de sub 
influenţa concetăţenilor şovinişti maghiari, de 
conducătorii lor vechi şi de seducătorii lor de 
astăzi, să se poată da Româniţi întregite ce
tăţeni capabili şi cinstiţi. 

Ideea pe care o degajează sfârşitul dis
cursului dlui Maurer Bela, este că atuncea 
când minorităţile îşi vor pune sentimentele 
lor de acord cu durabilitatea şi trăinicia, pe 
veci asigurată, a situaţiei de azi, numai atuncea 
ie va putea vorbi de evoluţia şi de progre
sul pe toate tărâmurile, ce trebuesc realizate. 

Secuii au înţeles adevărata situaţie şi în 
biza înţelegerei au realizat acordul sufletesc 
ie care ne ocupăm mai sus. Totuşi în nu-
aiele secuilor trebuesc să vorbească numai aseia 
cari au cu acest popor legături de sânge şi 
identităţi de rasă, pentrucă numai aceştia ar 
putea să semnaleze neajunsurile, să expue as-
wraţiiJe şi să informeze statul în mod lim
pede şi dezinteresat. 

Acestea sunt în esenţa lor părţile mai 
însemnate ale discursului dlui Maurer, bine în
ţeles afară de acelea unde dsa arată aceea ce 
•r trebui făcut în folosul populaţiei secuie, 
chestie de care urmează să ne ocupăm în 
articolele viitoare. 

într'un răspuns strălucit d. Nicolae Iorga 
a arătat că statul român va îngriji să se sa
tisfacă toate nevoile populaţiei maghiare, ca 
ţi nevoile tuturor celorlalte naţiuni cari locu-
esc pe pământul românesc. 

Vederile drepte şi judecata loială dela 
care s'au inspirat cuvintele deputatului secui, 
au găsit îa toate eercurile potitice ca şi în 
sinul minorităţilor o repede şi justificată a-
probare. 

Parlamentül. 
Agenţia telegrafică „Damian" (fostă Dacia.) 

Şedinţa camerei dela 8 Martie. 
Bucureşti. D. Torna Stelian, mulţumeşte 

deputaţilor ardeleni pentra reuşita alegerii 
dsale ca deputat a! Aradului. Mulţumeşte dlui 
N. Iorga, pentru frumoasele îcuvinte ce-i a a-
dresat cu ocazia vaîiditării mandatului său şi 
arată în linii generale lupta uriaşă şi cinstită 
ce s'a susţinut din ambele părţi, pentru reîn 
tregirea neamului şi a patriei. Sfăfueşte pe 
ardeleni să lucreze de acord cu parlamentarii 
Munteniei şi Mo1 do vei. cari au dus o crân
cenă luptă pe terenul politicei naţionale, şi 
cari de acum înainte vor trebui să-şi desvolte 
şi mai mult activitatea, făcând alături de re
prezentanţii nouilor ţinuturi politica adevărată 
a tuturor românilor. 

Vorbind d e s p r e minorităţile etnice d. 
Stelian, este de părere, că acestora trebue să 
le dăm toată libertatea culturală, cu bunul şi 
nobilul gând, de a ni-i face prieteni adevă
raţi. 

Apelează in sfârşit la toţi parlamentarii, 
să conlucreze la unirea sufletească adevărată, 
ca să arătăm lumei, că suntem demni de fe
ricirea ce ni-e hărăzită, să n e vedem Datria 
reîntregită, neamul unit "între "aceleaşi ho
tare. 

D. Torna Stelian, declară de încheere, că 
donează pe seama şcoalelor româneşti din Arad, 
toată diurna sa de deputat. 

D. Iorga în numele camerei mulţumeşte 
dlui Stelian pe -tru acest dar mărinimos, şi a-
pelează la deputaţi, să se facă vrednici de 
acelaş gest nobil. 

D. Iosif, interpelează în chestia arestării 
socialiştilor din Ploeşti, precum şi a arestării 
dlui Flueraş. fost şef de resort în G. D. 

D. Drăgutescu interpelează în chestiunea 
8 g r a r ă , indieând mai multe cazuri, privitoare 
la marii proprietari de pământuri, cari îşi vând 
moşiile şi părăsesc apoi ţara. Tot în chestia 
agrară interpelează d. Ţeieu, arătând că cele 
240 mii de lanţuri de pământ, destinate de 
G. D. nici pâna acum nu au fost arendate 
ţăranilor. 

Stabileşte, că vina întreagă a acestei 
neglijenţe păgubitoare o poartă secretarul g e 
neral al rezortului egrfculturei, d. G. Osvadă, 
care nici până azi nu a trimis în eomutie 
comisiunile de distribuire a pământurilor. 

Se amâoă discutarea proectului de lege, 
înaintat de ministrul lucrărilor publice pentru 
procurarea de automobile de inspecţie pe 
seama G. F. R. 

Se votează însă suma de un million 700 
mii de lei, pentru construirea grabnică, a liniei 
ferate Chişinău, Bender, Reni. 

Senatul. 
- Organizarea jandarmariei rurale. — 

Bucureşti. - Senatul îşi începe şedinţa 
la ora 15, sub preşedenţia dlui Paul Buf or. 

Pe banca ministerială sunt dnii miniştrii 
Lupu, general Moşoiu şi Borcia. 

D. ministru Lupu depune proectul de 
lege pentru organizarea jandarmeriei rurale şi 
cere să se admită urgenţa. Se admite. 

D. general Anastasia îşi desvoltă Inter
pelarea adresată ministrului de război r e 
lativ la desîiinţarea M. G. Q. Şedinţa se ri
dică la ora 19. 
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In ajunul păcii cu Ungaria. 
încă vre-o câteva zile de grea aşteptare 

şi vom fi fericiţii martori ai semnării păcii cu 
Ungaria, pace de care ambele state au nevoe 
atât de accentuată. 

In timp însă ce România, învingătoarea 
dar şi salvatoarea maghiarilor aşteaptă cu 
linişte această pace, ce nu corespunde în în
tregime dreptelor noastre aspiraţiuni, Ungaria 
devine din nou ameninţătoare, chiar în ajunul 
păcei, făcând astfel dovada, că din întreg tre
cutul de sbuciumări şi greutăţi nu a învăţat 
nimic şi nu ştie pune nici un preţ, pe umani
tatea acelora cari au salvat-o prin sângele şi 
eroismul lor din cătuşele bolşevismului, — ca 
şi pe umanitatea aliaţilor, cari în cele mai te
ribile clipe ale prăbuşirii sale, au venit în a-
jutoruî poporului maghiar. 

Unul dintre cele mai răspândite ziare 
dia capitala Ungariei „Pesti Hirlap", organul 
inspirat de însuşi Apponyi, într'un număr mai 
recent la loc de frunte scrie între altele: 

„Nu renunţăm la nădejdile într'un apro
piat viitor mai fericit, deşi Millerand se do
vedeşte de neînduplecat, iar ziarele franceze 
menţin aprins focul urei în contra noastră» 
aţiţâod îapotrivă-ne opinia publică si pe 
membrii consiliului ambasadorilor". 

Agitatorii cehoslovaci, români, sârbi, a-
vâod în frunte pe Vaida-Voevod, în turneu-
rile făcute contra noastră, nu se mărginesc 
numai la mijloacele presei, ei ne calomrjiază 
în întruniri publice şi în adunări oficiale, 

Gei streini de tenacitatea cu care urmă
rim noi ţintele noastre, ar putea crede, că • 
antenta va sancţiona toate punctele păcii din 
NeuUly, eschizându-ne aproape din rândurile 
neamurilor, cari au drept la viaţă. 

Făcând astfel, să nu creadă însă Antanta, 
că a putut tăia aripile vulturului, şi nu . se 
va mai putea ridica în nălţimi glorioase, prin 
aceea că am fost încunjuraţi de un inel de 
sugrumători, în această mică ciuntită şi săracă 
ţară ungurească. 

Un lucru nu l înţelegem, — spune „Pesti 
Hirlap" — cum de nu văd primejdia agerii şi 
cumpătaţii politiciani ai Angliei. 

Gum de nu proteste azâ Italia, ale căreia 
interese sunt identice cu ale ungurilor! 

Ne punem toată nădejdea în America, 
care nu şi-a dat părerea asupra judecăţii noa
stre. America ştie, că maghiarii sunt jertfele 
şi martirii cei mai neprihăniţi ai acestui răz
boi şi ea nu va îngădui, ca Ungaria şi tradi
ţiile civilizatoare de o miie de ani ale aces
teia să fie usurpate de dragul unor cehi sau 
sârbi inculţi. 

„Şi America înţelege mai bine, decât lu
mea politică europeana primejdia ce ar pre
zintă pentru pacea lumii Tăcea Ungarie ne
dreptăţită, care în mijlocul Europei, ar deveni 
craterul vulcanului, care va prăpădi lumea". 

Articolul se îocheie astfel : 
„Să ne aducem aminte de avertismentul 

lui Gambetta, dat Franţei, după pierderea Al
saciei şi Lorenei!" 

„Să nu mai avem de-acum înainte nici 
un alt gând, - dar niciodată să nu vorbim 
despre el". 

Ungaria, după cum se ştie, afară de 
130 mii de soldaţi, are azs şi 20 mii de jan
darmi — mobilizaţi în interesul unui gând, 
despre care... nu se vorbeşte. 

âNUL ÜL ARAD. Joi li Marfte im Nr. 5Z 
' • — — — — — • • ^ — -



INFORMAŢII. 
— Toţî d. senatori şi deoutaţi ai 

partidului naţional român, sunt convo
caţi pe ziua de 13 Martie la Bucureşti. 

Preşedenţia Partidului. 
* 

— „torespcndenz Bureau" din Viena 
anunţă, că la o întrunire publica dm Salz
burg, s-a cerut din nou, să se permită 
Tîrolului alipirea la Germania. 

• 
— O telegrama din Madrid anunţă, că 

grevele C. F. şi poştă-telegraf din Portuga
lia au încetat Comunicaţia între Madrid şi 
'.isabona este complect restabilită. 

— Reg. 93 inf. din localitate de sub 
manda dlui Colonel Vlad, în numele or/a
ilor de război ai reg., aduce viile sale mul-
imiri domnului prefect al /ud. Arad, dr l. 
Karşeu pentru bună voinţă ce-a avut-o de-a 
olecta frumoasa sumă de 5000 ae cor. 
e care a donat-o orfanilor, din partea /a-
eţului. 

Deasemenea se aduc călduroase mulţă-
lirh tutulor persoanelor cardabile cari au 
ontribuit la acest mărinimos dar. 

— Intărziănd mai mulţi candidaţi de 
ecretari comunali la examenul de capaci-
ite ţinut în Cluj în luna Februarie, resor-
<il internelor a fixat pentru aceştia un nou 
zrmen de examen. 

Eri a sosit la subprefectura judeţului 
elegrama resortului de interne, care spune 
â toţi acei candidaţi de secretari comunali, 
ari au întârziat termenul din Februarie vor 
rebui să se prezinte la examenul de capa-
itale in 18 Martie, fiind prevăzuţi cu doc
umente originale conform ordinului nr. 
'685/1920. 

In vederea acestui examen sunt în-
ntaţi toţi candidaţii din judeţ a se prezenta 
•âi mai curând la subprefectura pentru vi-
limarea actelor necesare ; toţi vor trebui sâ 
iducd cu sine şi tabloul personal şi opinia-
lea primpretorului. 

Candidaţii, cari nu-şi vor vidima ac
ele la subprefectura judeţului nu vor fi ad
mişi ta examen. 

m 

— In numărul 90 al „Gazetei Oficiale" 
i apărut sub nr. 2779/920 oidonanţa G. D. în 
chestiunea comerţului cu hârtia monedă, în 
'nţelesul căreia sunt autorizate a se ocupa cu 
schimbul de bani, numai institutele şi aşeză-
tnintele financiare, cari prin statutele şi regis
trele lor de afaceri, pot justifua operaţiunile 
de schimb. Aceleaşi legi se referă şi la za
rafii (caseie de schimb), a căror concesiune 
datează dinainte de 28 Iulie 1914. 

In sensul ordonanţei numeroasele zarafii, 
caii s-au înmulţit în oraşele noastre ca bu
reţii, deschise de elemente nu totdeauna de 
încredere, vor trebui să-şi înseteze activitatea, 
îndreptată, cu rare escepţii, spre exploatarea 
poporului neorientat şi credul. 

Constatăm însă cu părere de rău, că a-
ceastă ordonanţă nu se execută nici la Timi
şoara, nici la Oradea-mare, nici la Arad, unde 
de curând, s'a deschis o nouă zarafie. 

Atragem atenţiunea celor în drept asupra 
acestei anomalii, faţă de care credem că f&. 
D., nu a luat înzadar dispoziţiile restrictive. 

» 

— Prin înaltul decret no 4330. M. Sa 
Regere, a conferit subit. Cojaiu Ioan din reg. 
86 infanterie, ordinul „Coroana României" cu 
spade, ia gradul de cavaler cu panglica „Vir
tutea Militară" pentru curajul şi priceperea 
cu care a condus plutonul său de mitraliere 
în luptele deîa Tisa contra bolseviştilor ma
ghiari. 

— Din Cernăuţi ni'se anunţă, că 
acolo au avut loc impozante manifes= 
taţiuni, cu prilejul recunoaştere! aii-
pirei Basarabiei la patria mamă. 

* 
— C. D. a aprobat pentru oraşul 

Arad incassarea impositului după drojduţe 
ca termen până la sfârşitul acestui an. Din 
incassarea acestui impozit rezulţi* pentru 
oraş un venit de 8—10 milioane. 

* 
— In privinţa trăsurilor de lax s'au 

fixat următoarele imposite anuale : pentru 
trăsurile cu doi cai 300 cor., trăsurile cu 
un cal 200 cor. Pentru trăsurile partim 
larilor, cu doi cai 400 cor., pentru cele cu 
un cal 300 cor. 

— Membrii comitetului clubului sportiv 
•»Gloria« sunt convocaţi la şedinţă pentru 
pentru Joi, 11 Martie, seara la orele 8t în 
localul societăţii de asigurare »Romania« 
(Jost Banca generală) Bulevardul Regele 
Ferdinand I. Nr. 1, etaj II. 

* 
— Asociaţiunea studenţilor români din 

Paris a organizat o serie de maiineuri. 
Primul matineu a avut loc în 24 Ianuarie 
sub patronajul dşoarei Elena Vacarescu. 
Matinéul a jost deschis cu o alocuţiune de 
d. Robert de Flers. 

Au onorat matinéul cu prezenţa lord-na 
Poincare, primul ministru român d. A. Vaida, 
toţi miniştri străini în Paris, rectorul uni 
versi taţii din Paris şi alţi oaspeţi distinşi. 

— La „Gasa Culturală" din fruntaşa co
mună Siria, Dumineca trecută d. înv. director 
loan Mladin, în faţa multor ascultători a vor
bit despre primejdia bolşevismului. înv. Petru 
Siongradi, distribue în fiecare Duminecă cărţi 
în serviciul aceluiaş scop pe care poporul le 
ceteşte cu plăcere şi inteîes. 

Sub preşedinţia preotului R. Măieroşan 
s'a înfiinţat «Reuniunea de lectură şi cântări 
a meseriaşilor români" — fiiad însărcinat cu 
conducerea corului maestrul din Sântana, Ioan 
Toconiţă. Cor. 

— Secţia contravenţiilor din poliţia de 
stat a pedepsit cu amendă de 20 cor. pe 200 
femei dovedite cu prilejul raziei făcute acum 
câteva zile, că au pus în vânzare în oraş lapte 
falsificat. 

• 
— Lucrătorii bărbieri din capitală au de

clarat greva, fiindaă patronii n-au satisfăcut 
nouile lor pretenţiani, referitor la urcarea 
salarului. 

• 
— Corespondentul particular al ziarului 

„L'Information" telegrafiază dn Roma, că în 
Liguria, agitaţiile metalurgicilor au crescut. 
La uzinele Ansaldo, lucratorii după ce au 
spart porţile, au ţinut un meeting, au ales un 
soviet al fabricei, curn şi pe şefi şi pe direc
tori. 

După aceea s'au apucat de lucru ca stă
pâni ai uzinei, lucrând pentru propriul lor 
câştig. Soldaţii trimişi la uzină pentru a da 
afară pe lucrători, au fost nevoiţi să întrebu
inţeze armele. Sunt mulţi morţi şi răniţi. 

— Dr. Vasile Gucu, medic-şef al direcţiei 
G. F. R Consultaţiuni zilnic dună masă delà 
3 - 5 în Arad, str. Eminescu (Deák Ferenc) 
No 29 et. 1. (casa Ortutay, vis-a-vis cu far
macia Földes). 

— Ziarul „Românul'' roajră pe toţi foştii 
săi corespondenţi, să comunice dacă sunt 
dispuşi să reinceapă trimiterea de corespon
denţe, pentru ca publicul să poată să fie in
format de ceea ce se petrece în toată tară. 

Afară de aceasta, „Românul" angajează 
corespondenţi, chiar şi pentru localităţile mai 
mici. în condiţii ce urmează să fie sta
bilite. 

Ofertele se vor trimite pe adresa admi
nistraţiei. 

x Radu Ursu atrage atenţiunea publicului 
român din Arad ţi provincie asupra atelierului 
său de tuns, ras şl frizat din Arad strada Mihai 
Eminescu No 2 şi îndeosebi se adresează 
Onor. preoţimi pentru tunsul de păr şi a băr
bii rituale. 

Serviciu prompt şi curat. . U 1010-5 
* 

— Rugăm pe toţi comisionarii din ve
chiul regat al ziarului nostru, să binevoiască 
a încheia cărnurile şi banii a-i trimite prin 
poştă la „Banca Carpaţilor< din Bucureşti, 
str. sf. Ionică, cu indicaţia > Pentru ziarul 
Românul". 

Despre încheierea conturilor rugăm a 
ne aviza în scris. Tot odată le aducem la 
cunoştinţă că în viilor nu le mai trimitem 
ziarul spre desfacere decât acelor vânzători 
cari şi-au aranjat la timp conturile. 

Administraţia. 

Revista Presei. 

Opera română din Bucureşti 
De luni de zile, în tăcere, un mănunchi 

de articli, sub preşedinţia activă a directoru
lui Conservatorului, lucrează la înfăptuirea 
operei române. 

Cu alternative de speranţe şi decepţii, 
s'a alcătuit un cor de 80 persoane, despre 
care azi, se spune, că a ajuns la interpretări 
magistrale; soliştii s'au preparat; maestrul 
Massini, trimis în străinătate, a adus de acolo 
elementele necesare de compiectare, şi astăzi 
azistăm ia repetiţiile premergătoare deschi
derii, cari prevăd un suctes desăvârşit. 

Opera română îşi deschide porţile. 
Atanasiu, Ghiriş, dna Drăgulinescu, dua 

Feraru, Folescu, Istrati, Lazăr, LuDescu, Nasta, 
dna Teodorescu, Vrăbiescu. dna Weintgartner, 
iată protagoniştii operei. Maeştrii Weintgart
ner, Nona Otescu, Massini, iată dirijorii. 

Tânăra alcătuire artistică nu a cruţat nici 
un sacrificiu pentru montare. Costume* noui, 
decoruri după ultimile modele artistiee, pelitra 
care au fost angajaţi artişti speciali, balet 
celent şi numeros, — este destul să spui 
că prima balerină şi protagonistele sunt 
operei mari din Viena — punerea în st 
sub conducerea directorului de seenă a oţ 
din Viena; îotr'un cuvânt, s'au făcut cele 
mari sacrificii pentruca opera română, ce 
tregită de concursul oficial tăţd, să f i . 
înălţimea operelor reputate din apus. 

Reprezentaţiile vor începe cu Aida, sub 
direcţia dlui Massioi. Personalul care figurează 
în această operă este de 296 penoane, în ? 
iară de orchestră. Scena Teatrului Naţional 
este abia încăptoare. 

Vor urma reprezentaţiile operei „Carmen" 
sub direcţia dlui Nonna Otescu. 

Weintgartner va dirija la National con-
eerte simfonice. 

Tot la Naţional, în matineuri, se vor re
prezenta balet. 

E un început bun care merită toată 
lauda*. („DACIA"). 
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Fruntaşii Neamului. 
Sub acest titlu „Banatul" clin Timişoara, 

sciie următoarele despre d. Vasilie uoldiş: 
Acel glas sonor şi respicat, care vibrâd 

cald şi încrezător în dreptatea neamului ro
mânesc subjugat ce va să vie, . de atâtea ori 
a deşteptat o teamă neînţeleasa pentru viitor 
în sufletele stăpânitorilor de eri, a rostit pen
tru întâiadată, la 18 Noemvrie (1 Decemvrie) 
1918 în adunarea delà Alba-Iulia cuvântul atât 
de sfânt sufletului românesc : România-Mare. 

Puterea sufletească, care 1-a predestinat 
să aibe un loc de frunte, poate cel mai de 
frunte între fruntaşi, chiar în zilele cele mai 
mari ale neamului românesc de dincoaci de 
Garpaţi, când a cetit în mijlocul însufleţirii 
fără de seamăn a celor 100.800 de delegaţi ai 
românilor de pretutindeni, voinţa fermă şi ne
strămutată a sufletului românesc de a se des-
robi din jugul secular, cu putere magică a 
răpit cu sine întreaga adunare, care sub forţa 
irezistio lă a acelor momente de avânt naţio
nal a jurat pe treicolor: „Murim mai bine 'n 
luptă, cu glorie deplină, decât să fim sclavi 
iarăşi în vechiul nost pământ !" 

Asemenea unui prooroc, prevestitor al 
mântuirii, transportat în sferele senine ale vii
torului, vizionatul fanatic şi extaziat al reven
dicărilor noastre naţionale, a vestit de pe cea 
dintâiu tribună liberă a neamului românesc, 
din falnica cetate a lui Mhaiu Viteazul, cu 
dicţie distinsă şi limpede ca să auză lumea 
mare, că Românul s'a deşteptat din somnul 
de moarte, zdrobindu-şi cu o supremă încor
dare lanţurile, pentruea să trăiască de aci în-
nainte liber, stăpân în pământul sttămoşesc. 

Lacrimele de bucurie, ce s'au ivit în 
ochii noştri la cuvintele lui, ca o gloriolă de 
mărgăritare nestimate a încadrat cea mai fru
moasă expresie a iubirii noastre de neam, 
formulată de creerul limpede al asestui bărbat 
ales al poporului românesc mult încercat. 

Gupele de sfânt elan, în cari s'a întru-
ipat cel mai frumos vis „de dorul căruia 

s'au stins şi moşii şi strămoşii", au fost răs
plata cea mai frumoasă a acestui bărbat pu
ritan, care din tinereţe şi-a închinat viaţa nea
mului său oropsit. 

Isbucnirea vulcanică a însufleţirii nemăr
ginite, ce s'a descărcat din piepturile alor o 
sută de mii de români, a fost şi o recunoş
tinţă a celor desrobiţi pentru încordările mari, 
pentru munca şi suferinţele grele ce le-a în-
timpinat decenii de-arândul, umilul profesor, 
în lupta înteţită ce a purtat-o alături de ceia-
lalţi tovarăşi distinşi ai lui pentru dreptatea 
cauzei noastre. 

Gât sunt de mici la suflet cei ce, mânaţi 
de interese de partid, azi îi învinovăţesc, că 
într'o clipă de grea cumpănă jerfindu-şi ini
ma, pentru a servi neamul ameninţat de că
lăii lui cu nimicire — a făcut declaraţii con
ciliante guvernului maghiar? Şi cât sunt acu
zele acestea de nemernice şi de răutăcioase ? 

Sufletul lui nobil şi desinteresat rămâne 
neatins de aceste împroşiări cu noroi. El ră
mâne pentru noi, cari am trăit, împreună cu 
«< "romurile de grea încer«are, acelaş bărbat 

nici odată n'a ezitat să 
âte ori, prin suferinţele lui a 
erviiiu bun neamului său. 
din familie preoţească, sufle~ 
i înrâurinţa principiilor creş-
credinţa'n Dumnezeu, nutrit 
iejdea divină, niei odată nu 

Sx auaiui ut .» ..alea adevărată, ba dinpotrivă 
a crezut cu fanatism orb în triumful dreptăţii. 
Această credinţă i-a dat puterea să reziste 
ispitelor, refuzând distincţiuni, ba chiar şi 
portofoliul ministerial îmbiat pe regimul, care 
avea singurul s«op : sugrumarea conştiinţei 
româneşti. 

? astă tărie, această tenacitate, această 
fermiti de caracter 1-a învrednicit să ajungă 
alături prietenul să Şt. G. Popp, eel d ntâiu 
miniştri il nostru în guvernul României Mari, 
la clădi, '. căreia a pus şi el o petricieă. 

Este unul dintre cei puţini cari vor putea 
să plece, la chemarea irevocabilă a Arshan-
gelului veşniciei, cu conştiinţa liniştită, că şi-a 
făcut datoria cu vârf şi îadesat. 

Şi va afla un locşor modest. în cartea de 
aur a poporului românesc. c . , .%4 

Contra furturilor delà C F . R. 
Comandantul trupelor űin Transilvania, 

silit de împrejurea, că mai ales din tranportu-
rile de cărbuni dispar mari cantităţi, producând 
astfel o preturbaţie nu numai la C. F. R. ci şi 
în uzine şi fabrici, face următoarele dispoziţii 
prin 

Ordonanţa No 36. 
Noi, Comandantul trupelor din Transil

vania, văzând, că o parte din transporturile 
de cărbuni destinate armatei sau fabricelor, 
uzinelor, atelierelor şi altor instituţii alăturate 
armatei, se jefuesc pe drum, astfel, că la des* 
tinaţie vagoanele ajung aproape goale; iar o 
altă parte din aceste transporturi nici nu a-
jung la punctul, unde sunt dirijate, căci, prin 
staţiile intermediare, le schimbă destinaţia, 
pierzâauli se astfel urma cu totul: 

Pe baza articolului 32 şi 57 din Titlul II 
adiţional G J . M., în interesul siguranţei ar
matei şi apărarea Ţării 

Ordonăm : 
1. Comandanţii militari ai staţiilor sunt 

obligaţi a lua întinse măsuri, ca în zona sta
ţiei unde au comand.}, să nu se scoată ziua 
sau noaptea cărbuni din vagoane de cătră 
particulari, sau de personalul căilor ferate 
române. 

De se va stabili, că din neglîgenţa co
mandanţilor militari de gări s'a întâmplat de
valizarea vagoanelor cu cărbuni, vor fi făcuţi 
răspunzători conform iegilor şi regulamente
lor militare. 

2. In cazul în care, prin chiar tolerai ţa 
sau ştiinţa comandanţilor militari de gări, s'au 
luat cărbuni din vagoane sau s'a schimbat 
destinaţia vagoanelor, ei devin personal res
ponsabili şi, vor fi judecaţi şi condamnaţi până 
la 5 ani închisoare corecţională 

3 Aceeaşi pedeapsă, prevăzută la art. 
de mai sus, se va aplica de Curţile marţiale 
şefului de staţie, care, cu delà sine putere şi 
cte rea credinţa fiind, a schimbat destina
ţia dată la origina vagoaneler cu cărbuni. 

Se va mai aplica aceeaş pedeapsă şi a~ 
celor şefi ds gară, cari au îndemnat sau au 
tolerat a se scoate cărbuni din vagoane de 
personalul subaltern al căilor ferate române 
sau de alţi indivizi. 

4. Personalul căilor ferate române, pre
cum şi particularii cari vor fi dovediţi că au 
furat din vagoane o cantitate oarecare de 
cărbuni în curs de transport, sau în timpul 
staţionarei vagoanelor prin staţii, vor fi de 
îndată arestaţi şi trimişi în judecată, spre a li 
se aplica articolul 309, alineatul 4, Godul penal, 
de fac parte din personalul căilor ferate, sau 
articolul 308 Godul penal, de sunt delicvenţi 
particulari, putându-li-se mări pedeapsa la toţi 
până la 4 ani închisoare, pe baza artico
lului 50 din Godul justiţiei militare Titlul II 
adiţional. 

5. Constatarea delictelor prevăzute în a-
ceastă ordonanţă, se va face, în ce priveşte 
pe comandanţii militari ai staţiunilor de GFR. 
de comisarii regali, de pretori, comandanţi de 
piaţă şi orice alţi ofiţeri special delegaţi de 
un comandament militar şi care să fie supe
rior, gradului avut de comandantul militar al 
staţiei. 

Pentru toţi ceilalţi delicvenţi, constatarea 
se poate face de organele mai sus indicate, 
precum şi orice of-ţer de poliţie judiciară sau 
de funcţionarii superiori ai căilor ferate ro
mâne. 

6. Ordonanţa de faţă se va publica, pe 
cât cu putinţă, în ziare, se va afişa în toate 
staţiile de drum de fer, în toate comunele, la 
sediul Curţilor marţiale, pretoratelor, la co-
menduirile de piaţă şi localurile de jandarme
rie, aducându-se la cunoştinţă obştească şi 
prin bâtae de tobă. 

Această ordonanţă devine executorie trei 
zile delà afişarea ei şi se aplică namai celor 
deveniţi culpabili în urma expirării acestui 
tevmin. 

Dată la Comandamentul nostru din Sibiu 
azi 23 Febr. 1920. 

Comandamentul t tupior dm Transilva
nia: General Măruărescu. Ssiul de s at maion 

Bancnotele stampilate în 
Bucovina. 

In fine a aparat o ordonanţă a resortu
lui de finanţe, prin care se va pune în câtva 
capăt mizeriei ce a avut să îndure popula-
laţiunea şi viaţa comercială cu bancnotele 
stampilate în Bucovina, cari erau refuzate de 
toată lumea ca mijloc de plată. 

Ordonanţa apărută în nr, 90 al „Gazetei 
Oficiale" şi purtând nr. 2099 - 920 conţine ur
mătoarele : 

Pe teritorul administrat de Consiliul Di
rigent se găsesc în circulaţie şi bilete de bancă 
austro-ungare, cari au fost stampilate în Bu
covina. Stampila cu care sunt provăzute aae-
ste bilete e identică cu aceia a Consiliului 
Dirigent, este aplicată însă pe partea cu text 
german a biletelor de bancă lipsind numai 
cele două steluţe, cari separează cuvântul 
„România". 

Se aduce la cunoştinţă publicului, că 
primirea biletelor stampilate în Bucovina e 
obligatoare, fiind aceste investite cu aceiaş 
putere de circulaţie, ca şi biletele băncii Au-
stro Ungare ştampilate de Consiliul Dirigent. 

Agenţia telegrafică Damian11 (fost Dacia). 

Costra mobilizării din Balgarta. 
Sofia. — Guvernului bulgar i-a fost în-

înanuată nota de protestare à Consiliului Su
prem, împotriva cnemárei sub arme a contin
gentului 1920. Se cere imediata concediare a 
acestui continuant, 

Gresia satisfăcută 
Atena. — Guvernul a dat un comunicat 

oficial, prin care face cunoscut, că aliaţii au 
scordat Greciei teritoriile revendicate din 
Traci», apoi oraşul Smirna dimpreună cu hia-
terlandul său. 

Ocuparea C e R S t a n t i n o p o i a l a l . 
Constanlinopol 8. — Au sosit în oraş 

10 mii de soldaţi ai aliaţilor pentru în
tărirea garnizoanei. In oraş situaţia 
este încă tot gravă. Ciocniri de stradă 
au zilnic loc, iar ciuma pustieşte în
grozitor. 

Guvernul maghiar şi acaparatorii. 
Budapesta. - Regental Horthy a lan

sat un manifest către populaţie îndemnând 
la măsuri extreme împotriva acaparatorilor. 

Preţurile maximale au fost şterse în 
toată Ungaria. 

Pregătiri pentru pacea cu Rusia. 
Varşovia. — Duminecă a sosit în capi

tala Poloniei, delegaţia da pace letonă, sub 
conducerea generalului Nostwar, spre a par
ticipa la discuţiunile ce vor urma in chestiu
nea păcii cu Rusia sovietelor. Reprezentanţii 
bolşevicilor nu vor fi invitaţi la Varşovia, 
decât după terminarea conferinţelor dintre 
statele limitrofe Poloniei. 

Se crede, că nainte chiar de-a fi Invi
taţi bolşevicii la Varşovia, rezultatul confe
rinţei reprezentanţilor Poloniei şi a statelor 
vecine sí, va fi lelegrafiat la Moscva. 

Censurât: C. Teodoresc». 
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Teatrul APOLLO 
In 10,11 şi 12 Martie 

Senzaţie Pai hé 

Eri şi azi 
djaaiă socială în 4 acte. 

Teatrul l'RANM 
In 9, 10, 11,12 Marti î 

Secretul crucei 
duble IU. 

Te 614 
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COMISIA PENTRU EXAMINAREA PREŢURILOR 

No 65/1920 près. 

Ordlnatlane. 
Ia urma ordinului 6 . D. Resortul Agri-

culturei şi comerţului No 3850 G—1919 dis
punem tuturor negustorilor, restaurantelor, in
dustriaşilor de ori-ce gen, croitori, pantofari, 
măcelari, brutari şi tuturor celor cari se ocupă 
cu vânzarea de alimente pe teritorul oraşului 
Arad, - le ordon următoarele pentru severă 
acomodare şi executare imediată: 

I. 

1) Toti aceşti sunt obligaţi să provadă 
toate articolele cu indicare de preţ atât în 
prăvălie cât şi în galanlane (pentru lapte, un
tură, miere, etc. pe vasele în cari sunt) şi 
vânzarea nu se poate face decât pe baza 
acestor preţuri. 

In cafenele şi restaurante preţurile mân
cărilor şi beuturilor se vor expune în locuri 
uşor de observat şt astfel ca să poată fi 
văzute şi din stradă. Lista de bucate a res
taurantelor se va afişa în geam sau pe uşe. 

Gel puţin tot a treia masă va trebui pro-
văzută cu listă de creţuri. Meseriaşii vor afişa 
iista lor de preţuri în atelier. 

2) Negustorul angrosist va putea vinde 
marfa sa numai negustorilor detaiiişti, detai-
lişti numai consumatorilor, fiind interzisa vân
zarea altor detaiiişti. Este interzisă reţinerea 
mărfi şi aglomerarea ei nemotivatâ. 

3) La vânzarea de peste 50 cor. este 
obligatone liberarea de factură, chiar dacă 
consumatorul nu o pretinde. 

4) Fabricanţii şi producătorii vor putea 
socoti afară de spesele de producţie 10—20°/9 

beneficiu, negustorii angrosişti 5—15»/0 ne
gustorii detaiiişti 1 0 - 3 0 % după calitatea şi 
cantitatea măriei, precum şi după uzul.comer
cial al timpurilor normale. 

5) Altfel de negustorie intermeaiard deci 
cea amintită la 2 este interzisă sub pedeapsă 
severă. 

6) Fie care negustor şi meseriaş este 
obligat a pune Ia dispoziţie organelor de con
trol cari sunt pro văzute cu legitimaţie sigilată 
şi semnată de preşedinte, registrele şi factu-
rele originale, precum şi să dea lămuririle 
cerute şi la dorinţă să arate magazinul de 
mărfuri. 

7) Toate facturile se vor prezintă pentru 
examinarea preţurilor. 

8) Fără aprobare anterioară a Gomisîu-
nei pentru examinarea preţurilor nu se va 
putea ridica preţul nici unui articol 

9) Pe lângă acomod&rea severă acelor 
amintite mai sus, negustorii şi meseriaşii sunt 
provocaţi a avea faţă de public o atitudine 
cinstit negustorească şi să se poarte faţă de 
el conform timpurilor normale, căci Gomisiu-
nea şi toate autorităţile vor face tot posibilul 
să salv-gardeze interesele produeătorilor şi 
negustorilor dar nu Ie va permite să abuzeze 
de situaţia consumatorilor. 

10) Publicarea prin gazetă a ofertelor de 
vânzare anonime precum şi publicarea de re
clame cari nu corespund adevărului sunt in
terzisă. 

11) Contravenienţii se vor pedepsi con
form dispoziţiunelor M. G. No 67.546, 67.818, 
şi 6 7 8 2 0 - 1 9 1 8 precum şi M. E. 3372 şi 
67.790/1918 confirmate prin ordinul Göns. 
Dirig. Res. Agr. şi Gomertului No 3850/1919. 

In special dispoziţiunile punctelor 2—7 ale 
nrdinului 67.790/1918 al Ministeriului de Comerţ 
sunt obligatorii observând că necunoştinţa 
acestor dis- poziţiuni nu scutesc pe nimeni 
de [sub consecinţele legale. 

II. < 

Pedepse. 
l ) Contravenienţi la aceasta ordinaţiune 

conform dispoziţiunei Cons. Dirig. Res. Agr. 
şi Comerţului Nr. 3850—1910 vor putea fi 
pedepsiţi cu amendă pânăila 100.000 (Unasută 
mii) cor. şi închisoare până la 6 luni; măr
furile cari formează obiectul contravenţei se 
vor confisca. In caz de lipsă să va dispune 

aşezarea sub secvestru a întregei întreprinderi 
precum şi revocarea certificatului de industrie. 

2) Aceasi pedear. să o va primi şi perso
nalul dacă comite aceste contravenţii fie cu 
ştirea fie fără ştirea proprietarului. 

3) Deasemenea va fi pedepsit şi cumpă
rătorul care va contraveni la prezenta ordina
ţiune cu rea voinţa, precum şi acela, care 
va da sau promite un preţ prea exagerat 
pentru aiticoîe de prima necesitate, pentru 
aducerea lor în circulaţie. 

4) Sentinţele în cazuri punctelor 2 - 3 
se vor publica prin gazete pe spesele celor 
vizaţi. 

III. 
Rugăm toate autorităţile civile şi militare 

precum şi Onor. public consumator cu insis
tenţa ca se sprijinească activitatea Gomisiunei 
prin controlul cumpărărilor precum şi prin 
enunţarea cazurilor suspecte, cu atât mai mult 
că vor beneficia de 50°/ 0 a valorei mărfurilor 
confiscate. 

Pentrucă negustori să nu fie expuşi la 
tulburări memotivate nu se vor lua în consi
derare decât denunţurile pozitive, şi provăzute 
cu nume. 

Pentru,înfrânarea negustoriei necinstit este 
absolut necesară tinerea strictă a acestor 
dispoziţii, denunţarea abuzelor observate, 
pentrucă numai în cazuri când toate organele 
oficioase şi sociale se asociază în mod sincer 
şi îndeplinesc cu energie deplină partea de 
muncă ce le revine, vom reuşi să înfrânăm 
aceasta uzură de mărfuri. 

Informaţiuni se pot lua la Secretarul 
Gomisiunei de examinarea preţurilor. Palatul 
Atheneului. (Gultur palota,) 

Delà Comisiunea de examinarea preţu
rilor Arad. 1022 -1 

Arad, la 1 Martie 1920. 

Văzut şi aprobat: 
Dr. Robu mp. 

primar. 
Dr. Veliciu mp. loan Berzovan mp. 

prefectul oraşului, preşedintele Gomisiunei. 

PRIMĂRIA ORAŞULUI CU DREPT DE MUNICIPIU ARAD 

PUBLICAŢIUNE. 
Avizăm publicul că în baza bonului 9 a 

bonurilor de alimente distribuim sare per cap 
1 kg. prin negustorii cari vind articli de ai 
autorităţilor. 

Kgr. de sare costă 1 cor. 
Piovosă negustorii districtului I. II. III. 

să se prezinte la 10 1. c. ^Mercuri) cei din a 
IV. V. VI. la 11 1. c. (Joi) cei, din VII. VII. X . 
XI. XII. la 12 1. c. (Viueri) pentru rescumpă-
rarea bonurilor de sare la oficiul Aprovizionări. 

Sarea să va prelua, în baza bonurilor 
provizionării, la oficiul de sare unde se va şi 
plăti. 

Dr. Robu m. p. 
şefal apovizionării. 

Caut un 
c a n d i d a t d e a d v o c a t 

pentru cancelaria mea advocţţialâ din Arad. 
Dr. Iustin Petruţiu 

primiurisconsult judeţean. 

U n c a n c e l î s t 

cu practică caută pretura Tarn ova 
jud. Arad. Salar după normele de 
salarizare. — Aceiaşi pretură caută 
şi diurnist retribuit cu salar lunar 
de 500 coroane. — Ambele posturi 
sunt a se ocupa imediat. 

a v i z . 

Avem onoare a încunoştinţa P. T. public, 
că începând cu ziua de azi, paralel cu întreprin
derea noastră comercială de textile, am intrat In 
raport de companioni, cu întreprinderea de cu
răţire chimica'ä »Unio« şi începând, cu ziua 
de azi, şi aceasta uJnă va funcţiona complet 
Pentru lucrările intrate la aceasta în
treprindere luăm complectă garantă, 
precum aceea, că toate hainele date 
spre curăţire, se vor efectua în curs de 
trei zile. 

Uzina: Str. Kinizsi No 1. Prăvălia: Str. 
Asztalos Sándor. 

Rugând binevoitorul sprijin al on. public, 
cu distinsă: 

Coproprietarii întreprinderii 
chimice „Unio" 

GROSS şi ZE1NER. 

Haine pentru bărbaţi, bieţi şi copii, 
ragloane şi pardesiuri. A sortiment 
bogat, la depozitul de haine 

M. NEUMANN, ARAD. 
« i j . n . u i u . i u i , u . u . j . u i . J i . j 

PnbUeatte „HERMES" 61« 
C a s a d e B a n c ă I 0 A N P A U K E R 

BUCUREŞTI, Strada Lipscani Nrul 2. 
Gumpără şi vinde la cursul zilei. 
Erecte publice şi monezi. Provincia 
prin poştă şi telegraf. 898—30 

n M M B M M M B M M M n a n n i 

VIKARS SALIN DE 
BRAD ESENŢE DE 
ROM Şl LICHIORURI 
VÂNZARE AN GROS LA 

T E O B O R E R É N Y I 
ARAD, STR. DOBO No 3. 

STEAGURI N U T O N A L E 
f 

s e a f l ă 

d e v â n z a r e î n 

d i f e r i t e m ă 

r i m i l a 
L I B R Ă R I A „ C O N C O R D I A " 

ARAD, STR. EMINESGU (DEÁK FERENC) No 39. 

RECLAMA ESTE SUFLETUL : 
COMERCIULUI. ! 

? IPARUL TIPOORA^ 5 » CONCORDIA» ARAD, 


